
1. 다음 그림의 직각삼각형에서 빗변 AB 의 길이를 구하면?

①
√
5 ②

√
7 ③

√
13 ④ 4 ⑤ 13

AB = x =
√
32 + 22 =

√
13

해설



2. 다음 그림에서 x 의 길이는 ?

①
√
10 ②

√
11 ③ 2

√
3 ④

√
13 ⑤

√
14

피타고라스 정리를 적용하면 두 직각삼각형의 공통변의 길이는
6

따라서 x =
√
36 − 25 =

√
11

해설



3. 다음그림은직사각형 ABCD 의점 B 가점
D 에 오도록 접은 것이다. BF 의 길이는?

① 10 ② 12 ③ 14 ④ 16 ⑤ 18

BF = FD
∴ BF = 10

해설



4. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 8cm 인 사분원에서 ∠COA = 30 °
이고 CD⊥OA 일 때, 색칠한 부분의 넓이는 ?

① (15π − 7
√
3)cm2 ② (15π − 8

√
3)cm2

③ (15π − 9
√
3)cm2 ④ (16π − 7

√
3)cm2

⑤ (16π − 8
√
3)cm2

사분원의 넓이 = 82π × 1

4
= 16π(cm2)

△ODC 에서 OC : DC : DO = 2 : 1 :
√
3

OD = 4
√
3cm , CD = 4cm

△ODC =
1
2 × 4

√
3 × 4 = 8

√
3

색칠한 부분의 넓이 = (16π − 8
√
3)cm2

해설



5. 다음 그림과 같은 삼각형에서 옳은 것
은?

① sin B =
a
b

② sin A =
a
c

③ cos B =
b
c

④ cos A =
a
b

⑤ tan A =
b
a

①
b
c

, ③ a
c

, ④ b
c

, ⑤ a
b

해설



6.
다음 그림에서

BC
AC

+
AB
AC

의 값은?

①
3

4
②

4

3
③

4

5

④
6

5
⑤

7

5

△AB1C1 에서 AC1 =
√
82 + 62 = 10

△AB1C1 ∽△ABC (∵ AA 닮음)
BC
AC

=
B1C1

AC1
=

6
10 =

3
5

AB
AC

=
AB1

AC1
=

8
10 =

4
5

∴
Å
3

5
+

4

5

ã
=

7

5

해설



7. 2 sin 45 ° cos 45 ° + cos 30 ° sin 30 ° 의 값은?

① 1 +

√
2

4
② 1 +

√
3

4
③ 2 +

√
2

4

④ 2 +

√
3

4
⑤ 2 +

√
3

2

2 sin 45 ° cos 45 ° + cos 30 ° sin 30 °

= 2 ×
√
2

2
×
√
2

2
+

√
3

2
× 1

2
= 1 +

√
3

4

해설



8. 다음 그림과 같은 직각삼각형에서
x
y
의 값은?

① 4 ②
√
2 ③

√
3 ④

√
6 ⑤ 8

sin 60° = x
6
이고 sin 60° =

√
3

2
이므로 x = 3

√
3

cos 60° = y
6
이고 cos 45° = 1

2
이므로 y = 3

∴
x
y
=

3
√
3

3
=
√
3

해설



9. 다음 그림에서 AH 의 길이를 구하여라.

cm

3
√
3 cm

AH =
6

tan (90° − 30°) − tan (90° − 60°)
=

6

tan 60° − tan 30°
=

6
√
3 −

√
3
3

= 3
√
3 (cm)

해설



10. 다음 그림의 △ABC의 넓이는?

① 7
√
2 cm2 ② 14

√
2 cm2 ③ 21

√
2 cm2

④ 28
√
2 cm2 ⑤ 56

√
2 cm2

1
2 × 7 × 8 × sin 45° = 28 ×

√
2

2 = 14
√
2(cm2)

해설



11. 다음 중 옳은 것을 고르면?

① x2 − a2 = y2 − b2 ② a2 + c2 = y2

③ y2 − c2 = x2 − c2 ④ b2 = x2 − c2

⑤ a2 + b2 = x2 + y2

① 피타고라스 정리에 따라
x2 = a2 + c2

c2 = x2 − a2 이고
c2 + b2 = y2

c2 = y2 − b2 이므로
x2 − a2 = y2 − b2 이다.

해설



12. 다음 그림에서 □ABCD 는 정사각형이고
AF = BG = CH = DE = 2

√
5 cm 이다.

□ABCD 의 넓이가 45 cm2 일 때, □EFGH
의 넓이를 구하여라.

cm2

25 cm2

□ABCD 의 넓이가 45 cm2 이므로 AB = 3
√
5 cm 이다.

AF = 2
√
5 cm이므로 AE =

√
5 cm

△AEF 에 피타고라스 정리를 적용하면 EF = 5 cm가 성립한다.
□EFGH 는 정사각형이므로 넓이는 52 = 25 cm2 이다.

해설



13. 다음 그림에서 △AED ≡ △BCE , △ABE = 40cm2 이고, BC = 8cm
일 때 □ABCD 의 넓이를 구하여라.

cm2

72 cm2

BE = AE = 4
√
5 , CE 를 x 라고 하면

(4
√
5)2 = 82 + x2 , x = 4

△BCE = 16, □ABCD = 40 + 16 + 16=72( cm2)

해설



14. 다음 직사각형 ABCD 의 각 변의 중점
을 연결하여 마름모 EFGH 를 만들었다.
BC = 10 cm, CD = 6 cm 일 때, 마름모
EFGH 의 둘레를 구하여라.

cm

4
√
34 cm

AE = 3 cm,AH = 5 cm 이고 △AEH 가 직각삼각형이므로
EH =

√
32 + 52 =

√
34( cm) 이다.

따라서 마름모의 둘레는 4 ×
√
34 = 4

√
34( cm) 이다.

해설



15. 다음 그림과 같이 대각선의 길이가 6
√
5 인 직

사각형 ABCD 의 가로의 길이는 세로의 길이
의 3배이다. □ABCD 의 둘레의 길이를 구하
여라.

24
√
2

가로를 3a, 세로를 a 라고 하면
6
√
5 =

√
(3a)2 + a2, 6

√
5 =
√
10a2

양변을 제곱하면 180 = 10a2

a2 = 18, a = 3
√
2

∴ □ABCD= (3a + a) × 2 = 8a = 24
√
2

해설



16. 다음그림에서점 G 는정삼각형 ABC 의무
게중심일 때, △ABC 의 넓이를 구하여라.

cm2

9
√
3 cm2

한 변의 길이를 a라 하면, 높이는

√
3

2
a이다.

AG = 2
√
3 =

2
3 ×
√
3

2 a ∴ a = 6

∴ △ABC =

√
3

4 × 62 = 9
√
3( cm2)

해설



17. 좌표평면위에서점 A(−3, 4)의 x 축대칭인점을 B , y 축대칭인점을
C 라고 할 때, BC 의 길이를 구하여라.

10

점 A(−3, 4) 의 x 축 대칭인 점은 B(−3,−4) , y 축 대칭인 점은
C(3, 4) 이다.
따라서 BC 의 길이를 구하면

√
(−3 − 3)2 + (−4 − 4)2 = 10 이

다.

해설



18. 이차함수 y = 2x2+8x− 7 의 꼭짓점을 P , y 축과 만나는 점의 좌표를
Q 라 할 때, 선분 PQ 의 길이를 구하여라.

2
√
17

y = 2x2 + 8x − 7
= 2(x2 + 4x + 4 − 4) − 7
= 2(x + 2)2 − 15

P(−2,−15),Q(0,−7)

∴ PQ =
√
(0 + 2)2 + (−7 + 15)2

=
√
4 + 64 =

√
68 = 2

√
17

해설



19. 다음 그림에서 CA⊥AB ,
DB⊥AB 이고, 점 P 는 AB 위
를 움직일 때 CP + PD 의 최단
거리를구하는방법으로옳은것
은?

① ②

③ ④

⑤

AB 에대한점 D의대칭점 D′을잡고선분 CD′가 AB와만나는
점을 P로 잡는다.

해설



20. 다음 그림과 같이 한 모서리의 길이가 8cm
인 정사면체에서 점 M이 AB 의 중점일 때,
△MCD 의 넓이를 구하면?

① 8
√
3cm2 ② 4

√
2cm2 ③ 4

√
3cm2

④ 16
√
2cm2 ⑤ 32

√
2cm2

△ABC 는 정삼각형이므로

MC =

√
3

2 × 8 = 4
√
3(cm)

MC = MD 이므로 △MCD 는 이등변 삼각형이 된다.

∴ (△MCD의 높이) =
»

(4
√
3)2 − 42

=
√
32 = 4

√
2( cm)

∴ △MCD = 8 × 4
√
2 × 1

2 = 16
√
2(cm2)

해설



21. 다음 그림과 같이 모선의 길이가 4 cm 인 원
뿔이 있다. ∠ABH = 60 ° 일 때, 원뿔의 부피
는?

①
2
√
3

3 π cm3 ②
3
√
2

5 π cm3

③ 2
√
3π cm3 ④

8
√
3

3 π cm3

⑤
10
√
2

3 π cm3

△ABH 에서 AB : AH : BH = 2 :
√
3 : 1

AB : AH = 2 :
√
3 에서 4 : AH = 2 :

√
3

∴ AH = 2
√
3 ( cm)

AB : BH = 2 : 1 에서 4 : BH = 2 : 1
∴ BH = 2 ( cm)

따라서 원뿔의 부피는

1

3
× π × 22 × 2

√
3 =

8
√
3

3
π ( cm3) 이다.

해설



22. 다음 그림의 원뿔은 모선의 길이가

4
√
3cm, 밑면의 반지름의 길이가

4
√
3

3 cm
이다. 점 B에서 원뿔의 옆면을 돌아서 다
시 점 B에 이르는 최단거리를 구하여라.

cm

12 cm

(밑면인 원의 둘레의 길이)

= 2π × 4
√
3

3

= 2π × 4
√
3 × x

360

= (부채꼴의 호의 길이)

∴ x = 120 °
BH = 6(∵ AB : BH = 2 :

√
3)

BB′ = BH + B′H = 6 + 6 = 12 (cm)

점 B에서원뿔의옆면을돌아서다시 B 점에이르는최단거리는
직선거리 BB′ 가 된다.

해설



23. tan(2A − 30◦) =
√
3 일 때,

√
2(sin A + cos A) − 2 의 값을 구하여라.

(단, 0◦ < A < 90◦ )

0

tan 60◦ =
√
3 이므로 2A − 30◦ = 60◦, A = 45◦ 이다. 따라서

sin 45◦ + cos 45◦ =
√
2

2
+

√
2

2
=
√
2 이므로

√
2 ×
√
2 − 2 = 0

이다.

해설



24. 다음 그림과 같이 시계의 추가 B 지점과 B′ 지점 사이를 일정한 속도
로 움직이고 있다. 추의 길이는 30cm 이고, ∠BOA = ∠AOB′ = 45°,
∠BOB = 90° 이다. 추가 가장 높은 위치에 있을 때, 추는 A 지점을
기준으로 하여 몇 cm 의 높이에 있는가?

① 15(2 −
√
2)cm ② 20(2 −

√
2)cm ③ 25(2 −

√
2)cm

④ 30(2 −
√
2)cm ⑤ 35(2 −

√
2)cm

점 B 에서 OA 에 내린 수선의 발을 C 라 하면

cos 45° = OC
OB

=
OC
30 =

√
2

2 , OC = 15
√
2 cm 이다.

따라서 AC = OA −OC
= 30 − 15

√
2

= 15(2 −
√
2)cm 이다.

해설



25. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가
4cm 인 원 O 에 내접하는 △ABC 에서
∠BAC = 75° 일 때, △OBC 의 넓이를
구하여라.

① 2cm2 ② 3cm2 ③ 4cm2

④ 5cm2 ⑤ 6cm2

∠BOC = 75° × 2 = 150°
따라서 △OBC 의 넓이는
1

2
× 4 × 4 × sin (180° − 150°)

=
1

2
× 4 × 4 × 1

2
= 4

(
cm2) 이다.

해설


